

编者按

过去一年，湖南在多重挑战中逆势而上，经济社会发展取得了新的成效。立足民营视角，湖南为地方营商环境现状“精准画像”，着力推动全省各类群团组织成员大规模创新创业，实现了全省“优化营商环境一盘棋、一张蓝图绘到底”的新格局。而这一亮眼成绩背后，得力于千千万万名湘商，也离不开创新创业的WOMEN（我们/女性）。

WOMEN如何在湘商新经济领域创业逐梦？我们特别策划“巾帼初心耀三湘·创业篇”专题报道，聚焦新时代不断崛起的女性力量，记录属于WOMEN的创业传奇！



扫一扫，看创新创业好故事视频

解决100多名村民就业，收购农户辣椒等2000多吨……

## 非遗美食焕新，她让游子尝到“妈妈的味道”

今日女报/凤网记者 欧阳婷 实习生 韩潇



人物名片

邓华

○湖南省垄上行食品有限公司创始人、董事长

○2021年汉寿县“三八红旗手”

“这个味道很是地道，还原了儿时家乡味，值得带给朋友一起分享这独特美味。”每到周二，邓华在长沙设置的产品体验中心就会被来自各地的客户和经销商挤满，他们都迫不及待地品尝来自常德汉寿的一道独特美食——灌芯辣椒。

邓华是湖南省垄上行食品有限公司创始人、董事长，同时也是灌芯辣椒传统技艺的第四代非遗传承人，在展位前，她一边邀请朋友试吃美食一边介绍：“这是我们公司的主打产品，灌芯辣椒。”这道美食是将辣椒里面灌入糯米，入坛发酵后出坛，蒸熟或煎熟即可食用。

近年来，邓华带领公司员工通过灌芯辣椒和蔬菜制品的深加工制作，带动了当地1518户脱贫户实现稳定脱贫并致富，解决了周边100多名村民的就业问题，人均月收入达到3000元以上；收购农户辣椒等2000多吨，年产值3000多万元。如今，湖南省垄上行食品有限公司已被评为省级非遗工坊。

“家乡养育了我，我的根在这里”。致富不忘家乡人，回乡创业多年，邓华用自己的实际行动诠释不改的初心和不变的情怀。

### 返乡创业，灵感源于一碗辣酱

常德妹子邓华原是一名因国企改革下岗的员工。为了生活，2000年，28岁的她开始在长沙从事建材销售。2005年，萌生创业想法的她成立了自己的家政服务公司，为更多人创造了就业岗位。但在外漂泊多年的她一直牵挂着汉寿老家，“走出来就是为了更好地回去”。

看到乡亲们滞销的南瓜腐烂在路边，邓华非常惋惜：“汉寿是一个蔬菜大县，农户们一年到头在田间辛勤耕耘，满心期待着蔬菜丰收后能卖个好价钱。然而，蔬菜的销售成了横亘在他们面前的一道巨大难题。”

这让邓华坚定了自己回乡发

展农业的想法，经过一段时间的考察，邓华发现，在汉寿县从事蔬菜等农产品的深加工，不仅原材料富余，而且当地尚未有大型的蔬菜深加工企业，大家普遍不具备品牌意识，对产品的品质也不注重，“这些都说明这个市场大有可为”。

但具体生产什么产品，邓华一时间没有头绪。直到一次回家，母亲端上桌的一道黄豆辣椒酱让她有了灵感。

“母亲说这是一位厨师朋友做的菜。”放下饭碗，邓华立即来到对方家询问了这道黄豆辣椒酱的配方，并买回原材料，一遍遍在家中烹饪，终于将最好吃的配比调试了出来。



邓华（右）向老人请教灌芯辣椒的传统做法。

之后，邓华在汉寿县租下了一块地，注册了湖南省垄上行食品有限公司，建起了厂房，买来了全自动流水生产线。2017年底，公司正式投产，“一天就可以生产3000多瓶”。

“凭着一道黄豆辣椒酱，我就建起了一个公司。”邓华说。

### 关爱妇儿，成为小朋友的“大朋友”

多年来的创业经历告诉邓华品牌的重要性，因此，她一早就创立了“一田行知”和“汉蔬一桌菜”两个特色品牌，其中，“一田行知”更是被邓华寄予厚望：“我们做食品的人要做到知行合一，止于至善，要做不添加食品添加剂和防腐剂的的健康好食品，让食品从冰箱里拿出来就能够吃，是我们一直的目标。”

也正因为抱着这样的目的，邓华在公司稳定发展后，承担更多的社会责任。近年来，邓华带领公司通过对蔬菜的深加工，不仅延长了当地农产品的产业链，提高了农产品的价值，还凭借“公司+合作社+农户”的经营模式，带动了当地1518户脱贫户脱贫致富，解决了周边100多名村民的就业问题。

“在目前公司固定的员工和合作的农户中，我们都是以女性为主。”邓华说，其中有不少妇女是“陪读妈妈”，她特地规定了公司在下午5点下班，“妈妈一下班就可以去接刚放学的孩子”。

公司还专门设置了图书角，购买了绘本等书籍，员工可将无人照看的孩子带到公司，在这里看书、写作业。“孩子们读完书后是要给我反馈的。”邓华说，一有时间，她就会和孩子们交流，并辅导他们学习，“有个孩子成绩不仅进步到了班上的前几名，还当上了副班长”。

公司刚成立的前几年，邓华发现，每到六一儿童节，公司里不少员工就请假回家陪伴孩子过节。“那有些孩子的家长不能赶回家，小孩怎么过节呢？”带着这一问题，邓华走访了汉寿县罐头嘴镇，了解到附近有不少留守儿童。

于是，2020年6月1日，邓华带着公司里的年轻员工，筹备了一场六一儿童节活动，邀请了员工的孩子和附近的留守儿童，组织大家一起做游戏，邓华还给孩子们准备了丰富的儿童节礼物。

此后，每逢儿童节，公司都会放假一天。“上午举办活动，下午让员工陪伴孩子。”邓华说。

看着手机里孩子们的笑脸，邓华也充满了继续前进的动力。她告诉今日女报/凤网记者，她将继续挖掘汉寿传统味道，通过现代工艺技术，让更多的人能够品尝到，“我们现在已经选好了下一个要创新的产品”。

### 非遗美食，让顾客想起“妈妈的味道”



邓华用现代工艺技术创新改进灌芯辣椒。

在邓华的不懈努力下，黄豆辣椒酱深受经销商喜爱，但对方也提出了新的问题：“你们是否可以开发更多的新产品？”

于是，邓华不断挖掘汉寿县当地的传统食品，丰富公司的产品名单。到了2018年，又有5款新产品投入生产。如今，公司打造了4个系列17个单品，囊括了调料品、下饭菜、休闲零食和特产礼盒等。

在这些单品中，灌芯辣椒是当之无愧的“王牌产品”，也是邓华带领团队耗时一年研发改进的一款汉寿当地传统食物。

邓华介绍，灌芯辣椒传统技艺传承至今已有一百余年历史，第一代传承人朱金明于1909年研究了辣椒的多种加工方法，最终研制出一种把辣椒剖开，往里面填入糯米的做法，这就

是“灌芯辣椒”的雏形。

“在我小的时候，不少妈妈、外婆、奶奶都会制作给家人吃，是汉寿人熟悉的‘妈妈的味道’。”但灌芯辣椒制作过程繁琐复杂，渐渐地，这项传统技艺被大家遗忘；同时，按照传统做法制作出来的灌芯辣椒只能保存在坛子中，不便轻易携带，更是阻碍了灌芯辣椒的量产和售卖。

为了让灌芯辣椒这一熟悉的味道重回餐桌，邓华带领团队不断向会做灌芯辣椒的老人请教，了解制作细节；同时，他们反复试验，不断调整制作方式，确保灌芯辣椒保持完整形态、传统口感和坛香味的时候，还能够被常温保存，进行长时间、长距离的运输。

经过一年多时间的试验，最终，焕然一新的传统食品“灌芯辣椒”在2023年上市。“不少顾客吃了以后说，这就是他们小时候‘妈妈的味道’。”邓华说，自上市以来，灌芯辣椒每年为公司带来800万元的营收。

2023年，邓华被评为灌芯辣椒传统技艺第四代传承人，而她生产出的灌芯辣椒也在2023年被选入常德市非物质文化遗产名录。